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ACTA DE LA SESIÓN CD-23/2020 30 DE JUNIO DE 2020. 

LUGAR Y FECHA: 

En el s a lón de sesiones del I nsti t uto de Previsión Social de la Fuerza Armada 
a part~r de las catorce y t r einta hor as del día c r e i nta de junio del año do~ ~ 
mil veinte. (~~ 

ASISTENCIA: 

Consejo Directivo : 

Director Presidente : SR . GRAL . 
Directores Propietarios : SR . CNE L. 

SR . CNEL . 
SR . CNEL . 

DE BRIGADA 
ART . DEM . 
PA DEM 
INF . DEM . 

CARLOS ALBERTO TEJADA M~~ 
JOSÉ WI LFRIDO AGUILAR ALVARADO ~~ 
ARQUIMI DES VILLATORO REYES 
JORGE RIGOBERTO FUENTES VELARDE 
PEDRO OSVALDO GUADRÓN AYALA SR . CAP . TRANS . 

S R. TT E . DE N.lWÍO 
Secreta r io : SR . CONTRALMIRANTE 

Gerente General 

AGENDA: 

I.- COMPROBACIÓN DE QUÓRUM. 

II.- LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA . 

III . - APROBACIÓN DEL ACTA CD-22/2020 DE FECHA 25JUN020 . 

IV.- DESARROLLO DE LA AGENDA. 

A.- NOMBRAMIENTO DEL COMITÉ TÉCNICO PARA LA FORMULACIÓN DEL 
PRESUPUESTO INSTITUCIONAL IPSFA 2021 . 

B. - PRESTACIONES Y BENEFICIOS . 

V.- PUNTOS VARIOS. 

VI . - CORRESPONDENCIA RECIBIDA . 

VII . - PROPUESTA DE PRÓXIMA SESIÓN Y AGENDA A DESARROLLAR . 

VIII.- CIERRE DE LA SESIÓN. 

~ 

efuentes
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DESARROLLO DE LA SESIÓN: 

I . - COMPROBACIÓN DE QUÓRUM. 

l (i2-

Se determinó que existía quórum legal , comprobando que el rol de 
asistencia se encuentra debidamente firmado por los señores miembros 
del Consejo Directivo . 

LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA. 

APROBACIÓN DEL ACTA CD-22/2020 DE FECHA 25JUN020. 

El Consejo Directivo aprobó el acta de la sesión CD- 22/2020 de fecha 25 
de junio de 2020 . 

DESARROLLO DE LA AGENDA. 

A . - NOMBRAMIENTO DEL COMITÉ TÉCNICO PARA LA FORMULACIÓN DEL 
PRESUPUESTO INSTITUCIONAL IPSFA 2021 . 

El señor Gerente General informó al Consejo Directivo que este 
punt o lo presentaría la Licda. Yasmín Villanueva , Geren te 
Financiero , quien explicó que el objetivo de la presentación es 
someter a consideración y aprobació~ la propuesta de las personas 
que conformarán el Comité Técnico de Formulación Presupuestaria 
202 1 (CTFP} . La Licda . Villanueva inició la exposición presentando 
la base técnica para la conformación del Comí té, definida en el 
Manual de Procedimientos del Ciclo Pre supuestario de las Unidades 
Financieras I nstitucionales , emitido por el Ministerio de 
Hacienda , que establece lo siguiente : 

"El c iclo presupuestario para las unidades financieras 
institucionales co~ienza con la conformación del Comité Técnico 
para coordinar y desar=ollar el Proceso de Formulación 
Presupuestaria . El comité será propuesto por el Jefe de la UFI al 
inicio de cada ejercicio fiscal , al Titular o Máxima Autoridad de 
la entidad, debiendo estar integrada como mínimo así : Titular de 
la Entidad o su Rep r esentante , Jefe UFI , asesores , responsables de 
las Unidades Secunda r ias , jefes de las Unidades Secundarias 
Ejecutoras USEFI · s , técnico UFI · s , re sponsable institucional de 
los Proyectos de Inversión , funcionarios de nivel jerárquico que 
estén involucrados en el cumplimie nto de las políticas 
institucionales (Gerentes , Directores , Jefes de División , etc . ) . 

El Comité Técnico de Formulación será coordinado por el Jefe UFI y 
debe ser ratificado por el Titular o máxima autoridad de la 
Entidad . " 

Continuó explicando que , de acuerdo al Manual de Procedi mientos 
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antes referido , el Comité tiene las siguientes atr ibuciones : 
• Definir la política presupuestaria institucional y sus objetivos 

prioritarios para cada ejercicio fiscal ; 
• Realiza r est imaciones preliminares de ingresos y gastos ; 
• Analizar la estructura organizacional de la institución ; 
• Estable cer las consideraciones básicas y los lineamient os para 

la elabora ción del plan anual de trabajo y el presupuesto 
preliminar ; 

• Consol idar la información generada por los ni veles 
organi zacionales en el pre supuesto prelimina r ; 

• Analizar la distribución interna del presupuesto de egresos , 
conforme al presupuesto de i ngresos . 

• Defini r y validar la estructura presupues taria para el 
obje t ivo a presupuestar ; 

• Integrar y consolidar el plan anual de trabajo , como componente 
esencial de l proyecto de presupuesto instituci onal ; 

• Establecer internamente los periodos de entrega de la 
información del presupuesto preliminar , así como del proyecto de 
presupuesto ; 

• Presentar al titular o máxima autoridad de la institución , el 
plan anual de trabajo y el proyecto de presupuesto institucional 
2021 para su respectiva ap r obac i ón . 

Con base en l o antes expues t o se identificó que en el c aso del 
IPSFA el CTFP podría esta r integrado por las siguientes personas : 

Nombre Cargo 
Contralmirante Juan Antonio Calderón González Gerente General 
Licda . Yasmín Villanueva Gerente Financiero 

Lic . Rodolfo García Bonilla Gerente de Prestaciones 

Lic . Luis Mar i o Flores Gerente Administra t ivo 

Licda . Máx ima Stephanie Flores Jefe Presupuesto 
Licda . Rocío Martínez de Chacón Jefe UACI 

Ing . Luis Rosales Si u Jefe Informática 

Se presentó además un resumen del proceso de formulación y 
aprobación presupuestaria , a fin de ilustrar al Consejo Directivo 
sobre los pasos a seguir : 

1 .- Consejo Directivo : Rati f ica la conformación del CTFP ; 
2 . - Consejo Directivo : Aprueba las Políticas de Formulación 

Pr esupue staria ; 
3 . - Unidades Organizativas : Formulan planes de necesidades y 

planes de negocios ; 
4 . - CTFP : Revisa y aprueba los planes de necesidades y planes de 

negoc i os ; 
5 . - Depar tamento de Presupuesto : Elabora el Proyecto de 

Presupuesto Institucional IPSFA 2021 ; 
6 . - CTFP : Da visto bueno al Proyecto de Presupuesto ; 
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7 . - Consejo Directivo : Aprueba el Proyecto de Presupuesto y lo 
remite al Ministro de la Defensa Nacional ; 

8 . - Mini scro de la Defensa Nacional : Aprueba el Proyecto de 
Presupuesto Institucional IPSFA 2021 . 

Finalmente , se solicitó al Consejo Directivo que con base en lo 
establecid o e n el Manua l d e Procedimientos del Ciclo 
Presupuestario emitido por e l Ministerio de Hacienda ; así como lo 
instituido en el artículo 6 de la Ley del IPSFA q ue define al 
Consejo Directivo como '' la auto r idad má x ima del Instituto " y en e l 
artículo 12 , literal d) , que establece como atribución del mismo 
" estudiar y aproba r los proyec t os de presupuesto " ; ra tif ique la 
conformación del Comité Técnico de formul a ción Presupuescaria 
202 1 . 

Ant e lo cual el Consejo Directivo r esolvió : 

RESOLUCI ÓN No . 75 

• Ratifica r como integrantes del Comité Técn i co de Fo r mulación 
Presupuestari a 2021 al Contralmirante Juan Antonio Calderón 
González , Ge r ente General ; Licda . Yasmín Villanueva , Gerente 
financiero ; Lic. Rodolfo Gar cía Bon i lla , Gerente d e 
Prestaciones ; Lic . Luis Mario flores , Gerente Administrativo ; 
Licda . Máxima Stephanie fl o r es , Jefe de Presupuesto ; Li cda . 
Rocío Mart ínez de Chacón , Jefe UACI ; e Ing . Luis Rosales Si u , 
Jefe de Informática . 

Encomenda r a la Gerencia General los demás aspectos 
administrativos correspondientes . 

B . - PRESTACIONES Y BENEFICI OS. 

l .- Beneficios . 

a . - Solicitudes de autorización de trámites de Préstamos 
Hipotecarios . 

El señor Gerente Gene r al info r mó al Consejo Directivo que 
este punto lo presentaría el Licenciado Guillermo 
Patricio Majano Trejo , jefe de la unidad IPSfACRÉDITO , 
quien inició mencionando que se han recibido dos notas de 
a fi liados , e n las que solicitan se les autorice realizar 
trámi tes de préstamos hipotecarios , ambos para el destino 
de cancelación de hipoteca y me j oras . Los solicitantes 
son : 

- Técnico Especialis t a 
la 4 a . Brig . Inf . 

- Señor Sgto . Myr . 
p ensionado por reti r o . 

4 

, de 



VERSIO
N P

UBLIC
A

"Por un Futuro Seguro" 
Alameda Roosevelt y 55 Avenida Norte, San Salvador. Tel. 2260-3366 

www. ipsfa.com 

Las solicitudes obedecen a que , desde noviembr e del 2 014 , 
los trámites de préstamos hipotecarios se e ncuentran 
suspendidos , según Resolución No . 387 , con;::enida en el 
acta CD- 43 /20 14 , de f echa 7 de nov i embre de 2014 . 

A continuación , mostró la base legal para e l o t o rgamient o 
de los prést amos hipotecarios , siendo esta la siguiente : 

LEY DEL IPSfA . 

Art . 12 .- ATRIBUCI ONES Y DEBERES DEL CONSEJO . 
Literal j ) Conocer las pe ticiones y recursos de los 
afiliados y de sus beneficiari os en los casos 
corresponda . 
Literal g) Acordar la conce sión de las prestacio e 
beneficios que concede e sta Ley y delegar en el Gerente 
las que estime conveniente . 

Art . 62 Ley Il?SfA . Mejoras o ampliaciones , préstamos a 
p e nsionados. 
Préstamos a pensionados , destinos : ampliaciones o 
mejoras , compra de terreno destinado a vivienda , pago d e 
deudas h ipotecarias adquiridas para ampliar o mejorar su 
vivienda . Monto hasta 20 veces la pensión , plazo hasta 15 
años . 

Art . 65 .- SEGURO DECRECIENTE . 
En t odo préstamo hipotecario , el afiliado deberá 
suscr i bir un seguro a favor del Instituto , para que , en 
caso de fallecimiento , qu eden liquidados tota l o 
parcialmente l os saldos insolutos del préstamo . No 
obstante , lo dispuesto en el inciso anterior , el Consejo 
Directivo no e xig i r á la suscripción del segur o cuando 
financie r amente no sea coste able , o cuando por la edad o 
enfermedad del afiliado no sea posible suscribirlo . En 
estos casos el préstamo tendrá la ga r antía señalada en el 
artículo 67 de esta Ley , debiendo ser garan:izado también 
con el Seguro de Vida Sol ida r io y /o fondo de Retiro . 

Art . 7 4 .- fACULTADES DEL CONSEJO DIRECTIVO . 
Será facultad del Consej o Directivo la concesión o 
denegatoria de los préstamos , pudiendo suspenderlos 
cuando lo estime conveniente , de a cuerdo a la situación 
económica del Instituto , por el período que aconseje un 
buen ordenamiento financie r o . Asimismo , podrá crear los 
comités q ue considere necesarios para su resolución. 

Art . 93 . - INVERSIONES . 
El obj eto de l as inversiones de las reservas técnicas y 
los f ond os del Instituto , es la obtención adecuada de 
rentabilidad en condiciones de seguridad, liquidez y 
diversificación de riesgo . Cualquier otro objet ivo es 
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contrario a los intereses del Fondo de Pensiones ; en tal 
sentido podrán invertirse en : Préstamos con garantía 
hipotecaria establecidos por esta Ley . 

Además , mostró la Resolución No . 387 , contenida en el 
Acta CD-43/2014 , de f echa 7 de noviembre de 2014 , en la 
cual se suspendió el otorgamiento de los préstamos ; sin 
embargo , l a Resolución hace la excepc~on para que el 
Consejo Directivo pueda autorizar casos especiales de 
préstamos ; es así , que para el presente año se ha 
dispuesto de recursos para inversión en préstamos , por 
$2 . 1 millones , de los cuales se han otorgado préstamos en 
los meses de enero a junio , por $654 , 466 . 95 . 

Debido a que existe disponibilidad de recursos para 
inversión en préstamos en los meses siguientes, se 
procedió a realizar e l pre análisis a las solicitudes , 
partiendo del cumpl imiento de los requisitos básicos como 
lo es el destino de los préstamos : cancelación de 
hipoteca y mejoras , el cual está contemplado en el Art . 
62 , inciso segundo de la Ley del IPSFA , siendo el 
res ultado el siguiente : 

Téc . Esp . Su nivel de 
endeudamiento es del 4 9%, por lo que al concederle un 
monto simila r mantiene dicho nivel; siendo el resultado 
un monto total de $21 , 763 . 80 , el cual incluye $3 , 000 . 00 
para realizar las mejoras en su vivienda, además del 
mont o para cancelar el saldo del préstamo actual . 

Sgto . Myr . Al revisar su 
capacidad de pago por medio de la pens~on , se observa que 
actualmente está excedido en descuentos de préstamos , con 
respecto al 50% de la pensión , por l o que se hace 
imperativo que con el nuevo préstamo disminuya el nivel 
de endeudamiento en la pensión ; siendo el resultado que 
se le puede concede r un monto total de $10 , 902. 98 , el 
cual incluye $2 , 000 . 00 para realizar las mejoras en su 
vivienda , además del monto para cancelar el saldo del 
préstamo actua l . De concedérsele el préstamo, su nivel de 
endeudamiento disminuye , pasando del 84 % al 81%. 

A continuación , presentó las siguientes conclusiones : 

~ El señor 
Santos cumple con 
refinanciar su préstamo 

~ El señor 
con los requisitos para poder 
hipotecario , disminuyendo a 
endeudamiento en la pensión . 
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~ Hay disponibilidad de 
inversión en préstamos . 

r ecursos financie r os para 

~ Se s uplen l as necesidade s de l os usuarios , al 
otorgá rseles un monto adi cional para que real i cen las 
mejo r as en sus viviendas . 

Por lo antes expuesto , y con base en el Art . 12 , literal 
g ) de la Ley del I PSFA, la Ge r encia General recomie nda : 

•!• Autori zar al señor ••••••••••••••••••••• 
•••••••• s para que realice el trámite de prés~amo 
hipotecario , en las condiciones siguientes : 
- Monto : $ 21 , 7 63 . 80 
- Plazo : 300 me s es 
- Tasa de Interé s : 8% anua l 

Destino : Cancelación de 
vivienda , ubicada en 
As en tamiento Comunitario 
Paraí so , Chala t enang o . 

•!• Autorizar al seño r 
- para 
hipocecario , 
- Monto : $ 10 , 90 2 . 98 
- Pla zo : 180 meses 
- Tasa de Interés : 8 % anual 

hipoteca y nej oras en su 
el Cantón Agua Helada , 

7 , Pol . A7 , lote 6, El 

siguientes : 

- Destino : Cancelación de hipoteca y nej oras en su 
viv i enda , ubicada en Residencial Bella Vista I , Pol . 
6 , casa No . 2 , Santa Ana . 

•!• En ambos c asos , el comi té de préstamos 
deberá verificar el cumplimiento de 
requisitos y condiciones . 

hipotecarios 
todos los 

Lo anterior se recomienda , en vista que hay 
disponibilidad de recursos f inancieros para inversión en 
prés tamo s hipotecarios . 

Al respecto , y con base en el Art . 12 , literal g) , de la 
Ley del I PSFA , y dado que e x iste la d isponibilidad para 
la inversión de r ecursos en préstamos hipo teca r ios , el 
Consejo Directivo r esolvió : 

RESOLUCIÓN No.76 

• Autorizar 

condic iones siguientes : 
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- Monto : $ 21 , 763 . 80 
Plazo : 300 meses 

- Tasa de Interés : 8% anual 
Destino : Ca ncelación de 
vivienda , ubicada e n 
Asentamiento Comunitario 
Paraíso , Chalatenango . 

hipoteca y mejo r a s en su 
el Cantón Agua Hela da , 

7 , Pol . A7 , lot e 6 , El 

• Autorizar al 
- oara que 

• 

hipotecario , en las condi ciones 
Monto : $ 10 , 902 . 98 
Plazo : 180 meses 
Tasa de Interés : 8% anual 
Destino : Cancelación de hipoteca y mejoras en su 
vivienda , ubicada en Residencial Bella Vista I, Pol. 
6 , casa No . 2 , Santa Ana . 

En ambos cas os , el comi té de préstamos 
deberá ve r ificar el cumplimiento de 
requisitos y condiciones . 

hipotecarios 
todos los 

Encomendar a la Gerencia General los demás detalles 
legales y administrati vos correspondientes . 

V.- PUNTOS VARIOS . 

No hubo puntos va r ios en esta sesión . 

VI.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA. 

No se recibió cor r espondencia para esta sesión . 

VII.- PROPUESTA DE PRÓXIMA SESIÓN Y AGENDA A DESARROLLAR . 

Este Consejo Directivo acuerd a realizar la próximA reunión el rlíi'l ocho 
de julio de 2020 a partir de las 1430 horas . En cuanto a los puntos a 
desarrollar en la Agenda serán los siguientes : 

A. - Política de Gobierno Co r porativo del IPSFA . 

B. - Política de Formulación Presupuestaria 2021 . 

C. - Prestaciones y Beneficios . 
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VIII.- CIERRE DE LA SESIÓN. 

CAFLt: 

AR,~ 

No hab.:..~n<Jo mas quP h;'Pt cons,.dr , S• j¿ por '••tmlnacio ld presen~e A· ' 
1ue cont Ít'n8 nuevE' i . ios .... ~i~PS , c~ nS q..:i ~l -, y ~rei;.• ,-, !"lOrd S ae.:. dl J 

· reint:a OP iunio O• 1us :r.i: vein- , .u C'..:a- r.rrnarrccs . 

-
PresidPnte 

.;G" .. LAF .r...:.VAt<.AJO 

"NE L . AR~ . DE;t; 
Director 

'O?.G::: PT ; >BEP-:'0 F" 'Et:TES VE:..P..F<DE 

(J~ s·; ~r :;üA~? 
,.... - ,.,~-,. ..... =' • 4 t\1"\ ... ....; ·1 

;J.ro:>C""t.or 

r\JOt!it': ¡' ::::O .'V<¡.: AZ.!.. ~'OSA 

• í:. . J:: :.r~ ·¡o 
[ !rec .. r 

Jl't'\IJ 
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